

指责求救舰长“幼稚”

美国海军代部长“丢官”

美国代理海军部长托马斯·莫德利在6日曝光的一段录音中喊话“西奥多·罗斯福”号航空母舰官兵，指责遭解职的原舰长布雷特·克罗泽应对新冠病毒疫情挑战的做法“太幼稚”“太愚蠢”，批评舰上官兵像对待“英雄”般送别克罗泽并将相关视频公之于众。录音内容引发争议，莫德利在高层施压下公开道歉，部分国会议员呼吁解除他的代理海军部长职务。美国军方官员称，托马斯·莫德利于7日辞职。



训话“带脏”，惹怒舰员

“罗斯福”号航母暴发疫情后，克罗泽3月底向海军部发出“求救”信，信件内容经媒体披露后，美国军方决定从舰上大规模撤人。莫德利本月2日以处理方式欠妥为由，宣布解除克罗泽的舰长职务。

莫德利6日通过“罗斯福”号内部广播系统向官兵喊话，措辞严厉、夹杂脏话。不少官兵被激怒，将录音内容发送给多家媒体。

“如果(克罗泽)他觉得，在我们生活的这个信息化时代，这种信息(求救信)不会让公众知道，要么就是他太幼稚、太愚蠢，以至于无法胜任这样一艘战舰的指挥官。”莫德利说，“要么就是他故意这么做，那就是严重违法(军事法律)。”

莫德利要求航母官兵反思高调送别克罗泽的行为，称“你们爱他可以，但没有必要这么做”。

《华尔街日报》援引录音内容报道，莫德利警告官兵不要向媒体透露信息，停止抱怨，以免让海军显得“脆弱”，称这“关乎政治”。在他看来，航母遭遇疫情与战事类似，如果“有超音速

导弹袭来，你们也会非常害怕”，但军人有必须履行的义务。据报道，在部分“训话”内容中，莫德利用了脏字。

一名士兵告诉家人，亲耳听到莫德利这样训话时，“我们所有人的下巴都掉到了甲板上，他(莫德利)让(美国海军的)舆论公关比原来困难了十亿倍”。

公开道歉，危及官位

录音披露之初，莫德利态度强硬，称“坚持说过的每一句话”。但到6日晚，莫德利突然转变态度，就先前讲话公开道歉。“我为相关措辞可能带来的误会道歉。”莫德利在书面声明中写道，“我还想就讲话对克罗泽舰长及其家人、‘罗斯福’号全体官兵造成的伤害道歉。”

按照莫德利的道歉声明，克罗泽“并不幼稚或愚蠢”，“恰恰

相反……他聪明而热忱”。不愿公开姓名的美军官员告诉美联社记者，美国国防部长马克·埃斯珀通过亲信向莫德利传话，要求后者“必须”道歉。

美国总统唐纳德·特朗普6日提及“罗斯福”号争议，认为莫德利对克罗泽的指责“粗暴”，他可能介入这一事件。

莫德利“训话”让“罗斯福”号事件引发的政治风波进一步

扩散，部分国会民主党人呼吁将莫德利解职。

“代理海军部长莫德利在录音中的言论完全不恰当，达不到海军部长的职务要求。”民主党籍联邦参议员蒂姆·凯恩说，“我们深感失望，他在航母上发表暗示舰长克罗泽‘愚蠢’的讲话，还攻击媒体报道事实。”

民主党籍联邦众议员伊莱恩·卢里亚呼吁军方解除莫德利职务，认为他的言论证明他“根本不适合”领导海军。

美国前副总统乔·拜登先前说，克罗泽披露疫情、维护航母官兵健康利益，莫德利将他解职的做法“近乎犯罪”。

媒体记者询问国防部长埃斯珀是否支持莫德利继续领导海军时，五角大楼发言人拒绝回应。

据新华社

俄美态度一热一冷，核军控条约难再续

俄罗斯与美国之间的《新削减战略武器条约》8日迎来签署10周年。在美国去年单方面退出《中导条约》后，《新削减战略武器条约》是目前俄美两国间仅存的主要军控条约。该条约将于2021年2月到期，而俄美双方仍未就是否续约达成一致。

分析人士指出，《新削减战略武器条约》的存废不仅考验俄美关系，同时也对世界核安全具有重要意义。目前看来，俄美态度一热一冷，续约面临较大难度。

时间所剩不多

《新削减战略武器条约》旨在限制俄美两国核武器数量，由时任美国总统奥巴马和时任俄罗斯总统梅德韦杰夫于2010年签署，2011年2月正式生效，有效期10年。

分析人士指出，目前距离《新削减战略武器条约》到期还有不到一年，留给双方的续约谈判时间所剩不多，而俄美之间尚

未展开任何实质性磋商。双方的主要分歧在于，是否需要用一个新条约来取代《新削减战略武器条约》。

近年来，俄美分别研发了一系列新型武器。俄军已装备“匕首”高超音速导弹、“佩列斯韦特”激光武器系统和“口径”巡航导弹，俄战略火箭部队已开始装备“先锋”高超音速导弹。而美国也在研发AGM-183A高超音速导弹。

美国前驻俄大使亨茨曼曾表示，《新削减战略武器条约》签署时，网络战、高超音速导弹等尚未出现，因而或许有理由把非核武器纳入新版条约。

虽然俄罗斯同意与美国一同管控新型武器，但俄方认为已经没有足够时间来制定一个完善的新条约以替代《新削减战略武器条约》。

俄方姿态积极

俄罗斯近来不断释放愿意续约的积极信号。俄方已向美方提议，将《新削减战略武器条约》有效期延长5年，但美方尚

未做出正式回应。俄外长拉夫罗夫日前表示，延长该条约有效期有利于维护全球战略稳定，可以避免导弹与核武器军控体系的全面崩溃。俄方希望美方尽快就此做出回应。

俄方还在去年11月向美方展示了“先锋”高超音速导弹——俄军事专家说，该导弹可“突破目前世界上所有防空及反导系统”。俄媒体称此举是为了“维持《新削减战略武器条约》的可行性与有效性”。

拉夫罗夫此前早有表示，为延长该条约，俄方已准备好将“先锋”高超音速导弹和“萨尔马特”洲际弹道导弹纳入条约，并可向美方展示“萨尔马特”导弹。

有专家认为，自2014年乌克兰危机爆发以来，俄罗斯长期遭受西方制裁，经济增长乏力，无力与美国展开核军备竞赛。因此，续约更加符合俄罗斯的利益。

美方消极应对

与俄罗斯相反，美方对续约

态度消极。据媒体报道，美国总统特朗普曾称《新削减战略武器条约》是奥巴马政府留下的一笔糟糕交易，因为该条约对俄罗斯更有利。在美国前总统国家安全事务助理博尔顿看来，由于没有涵盖短程战术核武器和俄罗斯研制的新型运载工具，该条约“从一开始就有缺点”，并且严重限制了美国的能力。

在俄美博弈加剧的背景下，美国不会放弃利用续约问题对俄罗斯施压。此前在《中导条约》风波期间，俄方一度以较为缓和的姿态应对，而美国却步步紧逼，甚至迫使俄公开展示被美方指控“违反条约”的9M729型陆基巡航导弹。尝到甜头的美国可能会利用《新削减战略武器条约》这一两国间最后的主要军控条约，迫使俄方做出某些让步。

分析人士指出，《新削减战略武器条约》失效可能引发俄美新一轮军备竞赛。面对俄方的积极表态，美方如继续消极应对，将面临国际舆论压力。

据新华社

ICU度过第二个晚上 约翰逊病情稳定

英国首相约翰逊被转入重症监护室(ICU)后，其病情一直备受关注。据英国《镜报》最新报道称，约翰逊在重症监护室度过第二个晚上，病情稳定。报道还表示，约翰逊持续的高烧也已经退了。

在当地时间7日的记者会上，英国外交大臣多米尼克·拉布形容正在重症监护室接受治疗的首相约翰逊为“战士”。他还介绍称，约翰逊目前病情稳定，精神状态良好，正接受标准氧气治疗，并未使用呼吸机。约翰逊被移至重症监护后，由拉布代理英国首相职责。

自3月27日被确诊感染新冠肺炎之后，现年55岁的约翰逊一直在家工作。但在隔离10天之后，4月5日仍有“持续的症状”和发热，因而听从医生建议前往圣托马斯医院，这是其确诊之后首次住院。

本栏稿均据新华社

环球博览

特朗普要给世卫“断供”？

美国霍普金斯大学实时统计数据显示，截至北京时间8日7时11分，全球新冠肺炎确诊病例累计1426096例，死亡81865例。其中，美国疫情严重，确诊病例累计逾36万例，死亡逾1万例。

美国总统特朗普7日称，将“强有力阻止”美国向世卫组织提供资金，因为该组织持有“以中国为中心”立场，但随后他的态度有所退让。

特朗普指责世卫组织对疫情负有责任，“他们本可以在几个月前就作出判断”。世卫组织“从美国收到巨额资金”，他希望对这些资金重新审查。他表示，世卫组织总体来说犯了错，特别是反对美国对中国的旅行禁令，“必须调查这个问题”。

但当被追问在疫情大流行期间是否有必要冻结世卫组织资金时，他又改口称，“我没说要这么做”，“我们会研究它”。

上个月，特朗普也曾抱怨世卫组织“偏袒中国”。当时中国外交部发言人耿爽回应道，世卫组织作为在国际公共卫生安全领域和世界卫生领域最权威、最专业的机构，为协调世界范围抗疫斗争和防疫合作作出巨大努力，得到国际普遍认可和赞誉，中国也支持世卫组织继续发挥重大作用。

世卫组织网站显示，截至2月29日，美国仍然拖欠2019年世卫组织会费，拖欠比例超过70%。美国还应在1月1日前缴纳总额约1.2亿美元的2020年会费，也分文未付。